

EL ÁRBOL EN GRANADA

BELLEZA Y CULTURA

No hace muchos días publicaba la *Gaceta de Madrid* una interesante disposición que no debe pasar inadvertida, sin comentario, en ningún rincón de España. Su conocimiento será de gran utilidad para los granadinos.

Se refiere esa disposición, al fomento del arbolado. Por ella se estimula a los Municipios para celebrar la fiesta del Arbol, dándole carácter de educación de costumbres. Y además, en su virtud, todos los Ayuntamientos de España estarán obligados «A la plantación mínima anual de cien árboles, procurando la formación de alamedas y plantaciones lineales a lo largo de los caminos y de los cursos de agua».

Bien se advierte que, al redactar esa disposición, se ha tenido en cuenta un punto esencial del carácter español: el desdén por determinadas normas ideales, vengan de donde vinieren. Al disponer la obligatoriedad de un mínimo anual de plantaciones por Municipio, se ha pensado, sin duda, en la ineficacia de anteriores disposiciones y en la necesidad de dar carácter de mandato a lo que antes no era sino simple emulación.

Las excitaciones del Poder público para el fomento de la riqueza forestal y el embellecimiento de las poblaciones mediante la plantación de árboles, no eran más que un poco de literatura oficiosa sobre temas amenos. Porque, cuántos Municipios españoles se han preocupado sinceramente de este problema? La guerra al árbol ha sido una de las características más lamentables de nuestras costumbres. Y al decir esto, hablamos en términos generales, pero queremos referirnos muy singularmente a Granada.

La formación del nuevo Censo electoral

En virtud de lo dispuesto en el Real decreto de la Presidencia del Directorio militar, fecha 10 de Abril último, y con arreglo a las instrucciones aprobadas por Real orden de 22 del mismo mes, para llevar a efecto la formación del nuevo Censo electoral, se repartirán a domicilio los boletines individuales, a fin de que se suscriban en los mismos todos los varones, vecinos, conforme al artículo 36 del Estatuto municipal, presentes o temporalmente ausentes, que antes del día 31 de Diciembre del año 1924 hayan cumplido 23 años.

Primero. La mujer soltera, desde veinte y cinco años en adelante, aunque viva con sus padres, porque se la considera como cabeza de familia.

Segundo. La mujer soltera de veinte y tres años y cuatro años, si es huérfana de padre y madre, o si ejerce cargo público, empleo o profesión que le permita subsistir por sí, viviendo separada de sus padres.

Tercero. La mujer viuda desde los veinte y tres años.

Cuarto. La mujer casada, en los casos siguientes:

a) Cuando viva separada de su marido en virtud de sentencia firme de divorcio que declare culpable al esposo.

b) Cuando judicialmente se haya declarado la ausencia del marido, con arreglo a los artículos 184 y 185 del Código civil.

c) Cuando el marido sufra pena de interdicción civil, impuesta por sentencia firme.

d) Cuando ejerza la tutela del marido loco o sordomudo.

Quedan exceptuadas de la suscripción las niñas o pupillas de casas de mal vivir.

Los jefes o cabezas de familia, tienen obligación de recibir a los agentes repartidores y de devolver a éstos, con los datos precisos, los boletines individuales, en los que se suscriban las personas de que se ha hecho mención.

Los dueños de hoteles, fondas, casas de huéspedes, ventas, etcétera, procurarán que se suscriban en sus respectivos boletines, no sólo las personas de sus propias fami-

progreso, una tontería inaceptable. Hacía falta, pues, una disposición de carácter coercitivo sobre los Municipios, señalándoles una obligación concreta y fija. Y nos parece bien que esa disposición haya venido, porque sin ella los Ayuntamientos no se preocupaban de los árboles sino para cortarlos, con ese fervor destructor que tanto les distingue. Vamos a ver si ahora se consideran los Ayuntamientos en el caso de obedecer.

Y qué interesantes sugerencias nos ofrece el tema a los granadinos! Granada es una de las ciudades de suelo más fértil. Nuestra ciudad podía ser un vergel espléndido y floreciente, si los directores de la vida municipal se hubieran preocupado de fomentar nuestra riqueza arborífera a través de los años, embelleciendo nuestras calles, nuestras plazas, nuestros paseos. Pero hemos atravesado períodos funestísimos, durante los cuales la tala de árboles ha sido la preocupación favorita de los municipios, con una saña y un rencor inexplicables. Entre la animosidad de alcaldes y ediles, la barbarie de los chiquillos mal educados y la actividad destructora de las cabras callejeras, hemos estado a punto de dar a nuestros visitantes la sensación de que por aquí acababa de pasar el caballo de Atila...

Desde ahora, cada Ayuntamiento estará obligado a la plantación mínima anual de cien árboles. Hay que cumplir esa disposición. Pero sería inútil fomentar el arbolado si se permitiera que lo destruyera después el espíritu incivil de ciertas gentes. (En Granada hay vecinos que no dejan crecer los árboles plantados delante de sus casas para que no les quiten las vistas...) Quiere decir que es indispensable difundir el amor al árbol, haciendo comprender a todo el mundo que el árbol es útil y bello. Con ese fin está instituida la Fiesta del Arbol. Pero hace falta que tal fiesta no sea una mofa o una broma, sino algo que llene por completo su finalidad educadora y cordial entre las nuevas generaciones. Eso es lo que hay que procurar por todos los medios posibles.

SANATORIO DE LA ALFAGUARA

Observaciones meteorológicas

ABRIL

Presión máxima, 745 mm. Idem mínima, 730. Idem media, 737.5. Temperatura máxima, 24.º el día 30. Idem mínima, 4.º el día 3. Idem media, 10.º.

Días de nieve, 3. Días de lluvia, 9. Lluvia máxima, 21 mm. el día 8. Lluvia total, 96 mm. Tormentas, 1. Días de niebla, 7. Días cubiertos, 9. Días nubosos, 6. Máximo de sol, 12 horas. Vientos dominantes Oeste, moderado.

Multas impuestas

Por la autoridad gubernativa han sido impuestas multas de cien pesetas a Francisco González López y Emilio Gómez Peña por cometer actos inmorales, y de 25 pesetas a José Perinéz Ruiz por embriaguez y escándalo.

Las madrinas de guerra

Recibimos carta petición de madrinas de guerra de nuestros paisanos el cabo Antonio Gastón y soldados Marcos Franco, Antonio Garrido, Gregorio Sánchez, José Garvín y José Vázquez, todos pertenecientes al batallón de Cazadores de Segorbe, número 12, primera compañía, en la avanzada de Monte de Terral (Trenad).

Granada en 1881

EFEMERIDES DE «EL DEFENSOR»

Día 9 de Mayo

En Alemania despertó gran entusiasmo la celebración del Centenario de Calderón. En el certamen abierto en Berlín, se recibieron 168 composiciones poéticas.

La suscripción oficial abierta en Filipinas para honrar la memoria del autor de «La vida es sueño», ascendía a 20.000 duros.

Se aseguraba que Victor Hugo vendría a Madrid.

Se recibían numerosas quejas de la oscuridad en que estaban sumidos los paseos de la Alhambra, por haberse suprimido las farolas que los alumbraban.

En la conferencia monetaria celebrada en París, el delegado alemán, declaró que Alemania mantendría el sistema de un solo metal, el oro solamente. El delegado inglés dijo, que asistiría únicamente por deferencia a la invitación, pero que de ninguna manera tomaría parte en los acuerdos ni en las votaciones.

Los delegados de la India y el Canadá, hicieron análogas manifestaciones.

Los representantes de Rusia, Noruega, Suiza y Grecia, hicieron reservas sobre la aceptación del Címetalismo.

El delegado español, señor Moret, propuso aplazar su opinión hasta la reunión próxima, para pedir instrucciones a su Gobierno.

Comunican de San Petersburgo, que en el Consejo de Ministros presidido por el emperador, el general Milikoff, hizo prevalecer sus opiniones liberales, siendo aprobadas por el Czar.

Para el señor Alcalde

Hemos de llamar hoy la atención del señor Alcalde sobre hechos que deben ser corregidos cuanto antes en bien de la higiene y del ornato público y acerca de la pésima pavimentación de las vías más céntricas de la ciudad.

En el primer extremo, hemos de referirnos al pésimo efecto que en el ánimo del turista y de toda persona de mediano gusto produce el macabro aspecto de la calle de la Colcha, con sus modestos talleres y depósitos de estufas a la vista del público, atentándose con ello de manera trascendental al ornato público.

No pretendemos que esos modestos industriales se perjudiquen, obligándoseles por la autoridad a que trasladen sus establecimientos a otras calles menos céntricas, pero sí que se les ordene cerrar sus locales con puertas de cristal esmerilado, evitando así al público la vista de la mercancía.

Con anunciar en esas puertas la industria, poniendo el letrero «Funeraria», quedan todos enterados de las existencias del establecimiento y gana muy mucho el ornato público, a semejanza de lo que sobre estos locales se ha establecido en las demás capitales.

Esperamos que el señor Alcalde, entendiéndolo también así, ordene a los referidos industriales la instalación de la citada puerta, dándoles para ello un plazo necesario que bien pudiera ser de 15 días.

Los turistas y los no turistas se lo agradecerán bastante.

La otra de las peticiones que hemos de hacer a la Alcaldía es la siguiente:

Ya hace más de un año fué levantada la acera derecha de la Carrera de Genil, tramo desde el Humilladero a la iglesia de la Patrona, quedando la pavimentación en pésimo estado.

Transcurrido el tiempo y nos ocupamos de este asunto repetidas veces, hasta que la Comisión correspondiente tuvo a bien formar el oportuno presupuesto, y después el Ayuntamiento acordó la realización de la necesaria mejora, que importa aproximadamente unas mil pesetas.

Más el tiempo sigue transcurriendo después de este acuerdo y las obras no se ejecutan.

Y se acerca la época de las fiestas del Corpus y aquella acera sigue presentando el encantador aspecto ya demasiado conocido, sin que se tengan noticias de que esto ha de cesar en breve.

Por eso, una vez más, nos permitimos ocuparnos de este asunto y rogar al señor Alcalde de Casablanca, dignísimo alcalde de Granada, se digne ordenar la realización de la obra acordada, complementándola con la colocación de unos adoquines—ya que han llegado algunas existencias—en el tramo de entrecalle de la calzada.

Esperamos ser atendidos en pro de la justicia de la petición, y con ella cumplamos a los vecinos del referido tramo de la Carrera de Genil, que no se explican qué malo han hecho en sus vidas para que se les obsequie con esa falta de pavimentación, que no les facilita muy mucho el acceso a sus viviendas.

LA BOLSA

Cotizaciones de ayer

Madrid 8, a las 3 tarde

Interior, 70,60.

Amortizable, 5 por 100, 9,25.

Amortizable, 4 por 100, 9,50.

Banco de España, 575,00.

Tabacos, 245,00.

Francos, 44,00.

Libras, 31,60.

Dólares, 7,23.

Liras, 00,00.

SE FIRMA LA SENTENCIA

Se firma la sentencia. Tres penas de muerte. La noticia produce sensación

Información Telefónica Hasta las seis de la tarde

EL DESENLACE DE LA TRAGEDIA DEL EXPRESO

La sentencia del Consejo de Guerra

SON CONDENADOS A MUERTE NAVARRETE, PIQUERAS Y HONORIO SANCHEZ, Y A CADENA TEMPORAL DONDAY. LAS MUJERES SON ABSUELTAS. EL FALLO PRODUCE SENSACION. GESTIONES PARA EL INDULTO DE LOS REOS. EL TEXTO DE LA SENTENCIA

Las deliberaciones en Capitanía general

Madrid 8

Las deliberaciones en Capitanía general fueron muy largas, durando hasta las once de esta mañana. A mediodía acudió a Capitanía el presidente del Tribunal.

Los periodistas se acercaron a él interrogándole si había ya sentencia.

—No—respondió.—Todavía no la firmó el Capitán general.

A las doce y cuarto llegó el juez instructor acompañado del secretario que era portador del sumario.

—¿Tenemos sentencia?—le preguntaron los informadores.

—Sí—contestó el secretario judicial.—Pero no se hará pública hasta tanto no la firme el Capitán general.

Momentos después el jefe de la sección cuarta de Justicia militar recibió a los periodistas.

El señor Hernández Rodas manifestó que no podía decir nada respecto a la sentencia.

Quizás—añadió—dentro de hora y media pueda comunicársela a ustedes, cuando se la envíen al auditor de guerra.

¿Cuál será la sentencia?

A pesar de no haberse comunicado oficialmente a la prensa, podemos asegurar bien informados de que la sentencia casi se ajustará en todo a lo solicitado en sus conclusiones por el fiscal.

Esto es, Sánchez Navarrete, Piqueras y Honorio Sánchez serán condenados a muerte y Donday a veinte años de reclusión temporal.

Las mujeres procesadas serán absueltas.

Se firma la sentencia. Tres penas de muerte. La noticia produce sensación

LA BOLSA

Cotizaciones de ayer

Madrid 8, a las 3 tarde

Interior, 70,60.

Amortizable, 5 por 100, 9,25.

Amortizable, 4 por 100, 9,50.

Banco de España, 575,00.

Tabacos, 245,00.

Francos, 44,00.

Libras, 31,60.

Dólares, 7,23.

Liras, 00,00.

LA BOLSA

Cotizaciones de ayer

Madrid 8, a las 3 tarde

Interior, 70,60.

Amortizable, 5 por 100, 9,25.

Amortizable, 4 por 100, 9,50.

Banco de España, 575,00.

Tabacos, 245,00.

Francos, 44,00.

Libras, 31,60.

Dólares, 7,23.

Liras, 00,00.

ESPAÑA EN MARRUECOS

El comandante general trabaja

Melilla 8

El comandante general, no obstante encontrarse todavía enfermo, estuvo toda la mañana en su despacho oficial, trabajando con su ayudante.

Posiciones incomunicadas. El jefe del Tercio

A causa de las tormentas que han descargado, han quedado interrumpidas las comunicaciones, entre las posiciones de Dar Quebdani e Ismar.

Las comunicaciones se hacen por aparatos ópticos.

—Ha marchado a Dar Quebdani, el teniente coronel Franco, para visitar las fuerzas del Tercio.

Estrella en Guerra

Madrid 8

El Presidente del Directorio permaneció toda la mañana en el ministerio de la Guerra.

El marqués de Estrella despachó con los subsecretarios de Estado, Guerra y Hacienda.

También fué visitado el jefe del Gobierno por los generales Viñe y Serra y el ministro de España en Lisboa señor Padilla.

NIÑO AHOGADO

Gijón 8

Dicen del pueblo de Quintales, que hallándose jugando con otro niño de su edad, cayó a un pozo Valentin Salcedo, de ocho años, pereciendo ahogado.

Intento de asalto

Ferrol 8

Varios individuos intentaron asaltar la casa del párroco de Quires, pero, al ser sorprendidos, se dieron a la fuga.

Visita de la familia Real

Madrid 8

Esta mañana visitaron el Colegio de Huérfanos de Catalina, las reinas Victoria y María Cristina, acompañadas de las infantas Beatriz y Cristina.

Noticias de Barcelona

Barcelona 8

El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les manifestó que según no ícías recibidas, el lunes próximo llegarán los Reyes españoles a Barcelona.

Los soberanos, desde el apeadero de Gracia se dirigirán directamente al palacio real de Pedralbes.

A la llegada de los augustos viajeros, las tropas cubrirán la carretera, pero se prescindirá del desfile.

También ha quedado suprimida la recepción y fiesta organizada en honor de SS. MM., por expreso deseo de éstos.

El mismo día de su llegada se verificará un almuerzo, pero no se sentará a la mesa ninguna personalidad.

Agregó el general Losada, que los Reyes se proponen permanecer unos diez días en Barcelona, y es posible que en este tiempo visiten las otras tres capitales catalanas.

Por último, dijo el Gobernador, que hasta hoy no sabía que don Alfonso y doña Victoria vendrán acompañados del príncipe de Asturias y de los infantes.

La carestía de la patata

El Gobernador civil, como presidente de la Junta provincial de Abastos, ha enviado delegados a los puntos del litoral, para que adquieran once vagones de patatas para el abastecimiento de la capital.

Con esta medida, dicho tubérculo podrá venderse unos céntimos más barato.

El secuestro de una niña

El Juzgado de la Concepción ha dictado auto de prisión contra María Luisa Moya y José Amel, por

ESPAÑA EN MARRUECOS

El comandante general trabaja

Melilla 8

El comandante general, no obstante encontrarse todavía enfermo, estuvo toda la mañana en su despacho oficial, trabajando con su ayudante.

Posiciones incomunicadas. El jefe del Tercio

A causa de las tormentas que han descargado, han quedado interrumpidas las comunicaciones, entre las posiciones de Dar Quebdani e Ismar.

Las comunicaciones se hacen por aparatos ópticos.

—Ha marchado a Dar Quebdani, el teniente coronel Franco, para visitar las fuerzas del Tercio.

Estrella en Guerra

Madrid 8

El Presidente del Directorio permaneció toda la mañana en el ministerio de la Guerra.

El marqués de Estrella despachó con los subsecretarios de Estado, Guerra y Hacienda.

También fué visitado el jefe del Gobierno por los generales Viñe y Serra y el ministro de España en Lisboa señor Padilla.

NIÑO AHOGADO

Gijón 8

Dicen del pueblo de Quintales, que hallándose jugando con otro niño de su edad, cayó a un pozo Valentin Salcedo, de ocho años, pereciendo ahogado.

Intento de asalto

Ferrol 8

Varios individuos intentaron asaltar la casa del párroco de Quires, pero, al ser sorprendidos, se dieron a la fuga.

Visita de la familia Real

Madrid 8

Esta mañana visitaron el Colegio de Huérfanos de Catalina, las reinas Victoria y María Cristina, acompañadas de las infantas Beatriz y Cristina.

Noticias de Barcelona

Barcelona 8

El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les manifestó que según no ícías recibidas, el lunes próximo llegarán los Reyes españoles a Barcelona.

Los soberanos, desde el apeadero de Gracia se dirigirán directamente al palacio real de Pedralbes.

A la llegada de los augustos viajeros, las tropas cubrirán la carretera, pero se prescindirá del desfile.

También ha quedado suprimida la recepción y fiesta organizada en honor de SS. MM., por expreso deseo de éstos.

El mismo día de su llegada se verificará un almuerzo, pero no se sentará a la mesa ninguna personalidad.

Agregó el general Losada, que los Reyes se proponen permanecer unos diez días en Barcelona, y es posible que en este tiempo visiten las otras tres capitales catalanas.

Por último, dijo el Gobernador, que hasta hoy no sabía que don Alfonso y doña Victoria vendrán acompañados del príncipe de Asturias y de los infantes.

La carestía de la patata

El Gobernador civil, como presidente de la Junta provincial de Abastos, ha enviado delegados a los puntos del litoral, para que adquieran once vagones de patatas para el abastecimiento de la capital.

Con esta medida, dicho tubérculo podrá venderse unos céntimos más barato.

El secuestro de una niña

El Juzgado de la Concepción ha dictado auto de prisión contra María Luisa Moya y José Amel, por

secuestro de una niña en la fonda de la calle de San Colomer.

Igualmente ha dictado auto de prisión contra José Santiago y María Martínez, huespedes de la casa.

Hallazgo macabro

En el Campo de Gras ha sido hallado el cuerpo de un recién nacido, envuelto en unas ropas.

En dicho lugar se personó el Juzgado correspondiente, ordenando el traslado del cadáver y su traslado al depósito judicial.

Un plesbicio

Se efectúan trabajos para darle carácter de solemnidad al plesbicio abierto sobre el cambio de las Ramblas en bulevares, y que tendrá lugar mañana.

Para que asistan al acto han sido invitadas todas las corporaciones.

Ofrécimientos de las floristas

Esta mañana acudió al Ayuntamiento una comisión de floristas, para solicitar que el ramo de flores que el alcalde entregue a su llegada a la reina Victoria, sea confeccionado y costeado por ellas.

También han ofrecido encargarse, en distintos turnos, del adorno de las mesas donde se les sirva el desayuno a SS. MM.

La derrota de los catalanes

El Real Club deportivo de Barcelona, ha dirigido un manifiesto a sus socios, solicitando un voto de confianza para la junta directiva, después de la derrota del equipo por los iruneses.

FIRMA REGIA

Madrid 8

En el negociado de la Presidencia han facilitado hoy, entre otras, las siguientes disposiciones firmadas hoy por el Rey:

De la Presidencia.—Real orden adicional a la tarifa primera de la ley reguladora de grandeza, títulos nobiliarios y condecoraciones, introduciendo algunas modificaciones.

De Instrucción pública.—Jubilando a don Juan Artázar, ingeniero del cuerpo de Geógrafos.

Congreso Agrícola

Guadalajara 8

Organizado por la Cámara Agrícola provincial, se celebrará el 24 al 25 del actual un congreso de carácter agrario en esta población.

A la sesión de clausura, que será el día 25, ha sido invitado el general Primo de Rivera, quien se propone hacer importantes declaraciones pertinentes al carácter de la asamblea.

También existe el propósito de invitar al acto de clausura al Rey.

En la asamblea serán oradores los señores Alonso Castillo, marqués de Casa Pizarro, Ubierna, Quintanilla y Robles.

Asistirá gran número de agricultores de todas las comarcas.

Prácticas militares

Guadalajara 8

Los alumnos de la Academia de Ingenieros han empezado los ejercicios de prácticas militares.

Con este objeto mañana saldrán para el lugar conocido por «La Pareja», donde permanecerán cinco días.

La asamblea de la Unión Patriótica

Madrid 8

Se sabe que la asamblea del partido Unión Patriótica, que se celebrará en Medina del Campo, será presidida por el general Primo de Rivera.

Por este motivo, por si sus ocupaciones en estos momentos le impedian asistir el domingo próximo a la asamblea, ha sido aplazada ésta hasta el día primero de Junio.

El Estatuto municipal

En la Secretaría del Gobierno civil se han recibido los ejemplares del nuevo Estatuto municipal.

CARTAS ALPUJARREÑAS

DE CASTILLA A VENEGAS

Querido Pepe: Tu última epístola es de términos laudatorios. Me tratas con casi las mismas palabras que Cicerón trataba a Agostino de Larisa en la carta dirigida a Servio Sulpicio.

Objeto más elevado tienen nuestras cartas, que lo propio es de poco valer. El punto de mira es la Alpujarra; por ella, por su valimiento, por su grandeza, haremos imposibles: inteligencia, voluntad, aptitudes, medios, dedicados en un todo a la prosperidad ambicionada para la nuestra tierra.

La transformación debe ser completa y radical; usos antiguos desechados, moldes viejos rotos, procedimientos nuevos, justicia distributiva que dé a cada uno lo suyo; un programa completo de moral colectiva que forme hombres de voluntad educada en las reglas inflexibles del bien; en una palabra, ciudadanos perfectos, conscientes de sus deberes y con plena capacitación de sus derechos.

Con estos principios, con estas bases, verías la fértil región alpujarreña, la que produce todos los frutos que se dan en los climas más diversos, la que tiene las sierras inhiestas con perpetua nieve y las playas besadas por el azul mediterráneo, surgir próspera, fecunda y rica, por el esfuerzo de las voluntades rectas, severas, de sus propios hijos.

El problema alpujarreño es un problema de civismo. Pero uno de los supuestos de este magno problema, una de las cantidades principales que se ha de apoyar la solución, es el reconocimiento de lo hecho allí en la tierra nuestra y aquí (en Granada) en la tierra ajena.

Y por eso, con sobrada razón dice, que el objeto ha de conseguirse; porque el hombre que ha puesto los sólidos cimientos para el resurgir futuro, al alpujarreño que ha derrochado actividades y desvelos, sufrido contradicciones, gastado esfuerzos por la Alpujarra y por Granada; a don Natalio Rivas no se le pueden regatear los méritos contraídos, ni mermarle los honores que le corresponden.

A los bienhechores por suprema razón, hay que alabarlos.

Y con este motivo, me voy a atrever a traducirte unas líneas del célebre libro filosófico del mejor de los oradores romanos, que se refiere a la moral en su aspecto interno: el libro se titula «De Amicitia», y las líneas dicen esto:

«Razonemos con buen sentido: los que así obran, los que así viven (haciendo bien), de tal modo, que se pruebe (en el bien hecho) su fe, su integridad, su liberalidad; y en ellos (en esos hombres) no haya ninguna codicia, liviandad, ni audacia, y sean caracteres firmes, no sólo han de ser tenidos, sino claramente llamados hombres buenos.»

Y este precisamente, es nuestro caso: un reconocimiento sincero y justo de lo que la Alpujarra y Granada deben a don Natalio, a quien son aplicables en toda su intensidad los conceptos expresados por el orador y filósofo latino.

Pero además, te quiero citar un hecho notado por mí mismo.

Una de estas mañanas de espléndida primavera, me encaminé, atravesando las calles y plazas de la ciudad, hacia el Instituto General y Técnico, para cumplir un menester oficial de un estudiante, mi allegado próximo; al subir la espaciosa escalinata del vestíbulo, me encontré a un amigo que también iba a solucionar otro mandato; ambos nos dirigimos a la Dirección; al entrar curioseamos los pormenores de atrezzo de la estancia; ¡cuánta me dice de pronto: ¿de quién es ese retrato al óleo de ministro que tan bien hecho está?... de don Natalio Rivas, le contesté yo...

Salimos: tomamos un tranvía que nos llevó a Puerta Real, me indicó su deseo de ver la Sección provincial de la beneficencia Institución de la Cruz Roja; allí le lleve; discursamos por sus habitaciones viendo y alabando las previas instalaciones para atender con prontitud al socorro de los heridos y al llegar a una pequeña decoración con elegante sencillez, me tocó mi amigo al hombre: ¡oyé! ¡mirá! ¿otro retrato del mismo señor que vimos en el Instituto? Sí: del mismo, le dije yo.

De nuevo tomamos un tranvía de la red interurbana: íbamos a ver el Aeródromo, pero antes hicimos escala en el pueblo: entramos en la Casa escuela para tomar algún descanso: subimos a la pómara algún descanso: subimos a la mesa de trabajo del maestro, se alza en la pared, presidiendo la labor de la escuela, un Cristo con dosel grana; bajo el Cristo, el retrato de S. M. el Rey y a su derecha otro retrato al platinado... el asombro de mi amigo no tuvo ya límite... pero, ¡mira! ¡oyé! ¡escucha! ¿Este señor, es el mismo del Instituto, de la Cruz Roja, de la escuela?

Si el mismo. Y si recorriéramos más centros te lo encontrarías en muchas partes.

Y puedes explicarme el por qué de esta muestra de veneración y afecto de los granadinos?

—Porque ha hecho muchos beneficios a Granada.

—Ahí tienes, querido Venegas, el hecho notado por mí.

Hazte tú los comentarios. Tu yo, CASTILLA

La nueva moneda fraccionaria

Ha sido aprobado el modelo de la nueva moneda de cupo níquel de 5, 10 y 20 céntimos.

La nueva moneda será cuadrada, con los ángulos redondos. Lleva en el anverso un barco de tipo siglo XVI, orlado con una cuerda marinera, y en el reverso la cifra que indica el valor representativo de la moneda, con unos delimites en los ángulos inferiores.

Se proyecta también otra moneda: la divisoria de plata, la que se empleará al retirar de la circulación los llamados duros sevillanos.

El modelo, obra de Mariano Benlliure, lleva en el anverso grabada la cabeza de don Alfonso XIII, rodeada de esta leyenda: «Alfonso XIII, Rey constitucional de España», y además la cifra del año.

El reverso es originalísimo: consta el dibujo de dos partes. En la parte superior va el escudo de España en el centro de un sol, y en la mitad inferior un labrador guía una yunta de bueyes, simbolizando el trabajo. Alrededor del dibujo se lee: «Por la Patria», y el valor representativo de la moneda.

La Feria de Muestras

La Sociedad Mutua de Maestros Sastreros de Granada, acordó, a propuesta de su delegado en el Comité organizador de la Feria de Muestras, don Luis Pajardo, adherirse totalmente a la actitud que éste tomó en su última reunión, prestarle toda la ayuda moral necesaria y contribuir con la mayor cantidad posible, dentro del estado de sus fondos sociales, a los gastos que la organización del Certamen requiere.

OLYMPIA

HOY VIERNES 9 DE MAYO

acontecimiento artístico musical

Estreno del primer capítulo de la sorprendente película española en dos capítulos.

CURROVARGAS

Adaptación de la famosa zarzuela del mismo nombre, música del eminente maestro Chapí.

GRAN ORQUESTA

Secciones desde las cuatro y media de la tarde

PRECIOS:

Palcos con 4 entradas. 6 pesetas.

Butaca de patio. 1

Butaca de palco numerada. 1

Butaca de piso principal. 0'60

Entrada general. 0'30

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE Riñón y Vías urinarias

Por el Doctor ANGEL QUIJANO

ESPECIALISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARÍS

CONSULTA DE DOS A CUATRO. GRAN VÍA, 2, PRINCIPAL

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de los pesados plancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta, en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH curan en DOS DIAS, sin peligro, los fluxus blanquecinos, secretes recientes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo, pídale gratis a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID, (España), método explicativo infalible.

En Granada, Gálvez, Mesones, 51, y principales boticas.

Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión

Dr. García Duarte

Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina

CONSULTA

De preferencia de una a dos Ordinarias, de tres a seis

Gratis a los pobres, de nueve a diez, en el Dispensario de la Facultad de Medicina

SARTA

La pomada BARACHOL es única mundial que cura radicalmente, sin baño, sin desinfección de ropa y con sólo aplicarla en las manos. Tratamiento sencillo.

Venta en Granada: Farmacia de Jiménez, Reyes Católicos, 62.

ULTIMAS CONFERENCIAS HASTA LAS 3 DE LA MADRUGADA

LA SENTENCIA DEL CONSEJO DE GUERRA

Esta mañana, a las seis, habrán sido ejecutados los reos

Las familias de los sentenciados gestionan el indulto.—El Directorio lo deniega.—Escenas de intensa emoción.—Los últimos momentos de los reos en capilla.—Arrepentimiento de los condenados.—A las seis de la mañana habrán sido ejecutados

El hijo de Honorio

Madrid 8

Durante toda la mañana, numeroso público tenía invadidos los alrededores de la Cárcel Modelo, haciendo comentarios diversos a la sentencia dictada por el Consejo de Guerra en la causa por la tragedia del expreso de Andalucía.

Llegada del verdugo

Esta tarde ha llegado el verdugo de Burgos, encargado de ejecutar las sentencias de muerte.

Se llama Gregorio Mayorat, y fué el que ajustició en Granada a los gitanos que dieron muerte a dos guardias civiles y más tarde a los pistoleros de Tarrasa.

La capilla de los reos

A las siete de la tarde acudió a la Cárcel un capellán castrense, entrevistándose con el director de la Cárcel, conferenciando ambos durante un largo rato.

El capellán visitó la capilla habilitada para los reos en sus últimos momentos.

La capilla ha sido instalada en una de las salas de la tercera galería, correspondiente a la parte posterior del edificio.

En ella se ha colocado un altar que tiene a ambos lados las sagradas imágenes del Corazón de Jesús y de María, así como una Cruz y la Virgen de la Esperanza.

A cada lado de la capilla se han habilitado dos camas por si tuvieran que utilizarlas algunos de los sentenciados.

Los Hermanos de la Paz y de la Caridad

Esta noche a primera hora llegaron a la Cárcel los hermanos de la Paz y de la Caridad. El presidente y el subsecretario hablaron con el director de la prisión.

El secretario era portador de un crucifijo.

Integran la Hermandad de la Paz y de la Caridad los señores Villagrana, Armijo, marqués de Portago, Florido, marqués de la Unión de Cuba, don Ramón García, señora Abarrate, don José Palacios, marqués de Santa Cruz, señor Sandoval, don Rafael Barón, don Enrique García, don Manuel González y el marqués de Valdeiglesias.

Dichos hermanos se registrarán por turnos de dos en dos horas.

El primer turno corresponde al marqués de la Unión de Cuba y a don Rafael Barón.

Cuando los reos entren en capilla se formará fuera de la cárcel una guardia con bayoneta calada.

Esta noche a primera hora fueron colocados en los muros de la capilla paños negros.

El padre de Navarrete en la Presidencia

Esta tarde acudió a la Presidencia el teniente coronel de la Guardia civil don José Sánchez Bernal, acompañado de su hijo Pascual, padre y hermano, respectivamente, del reo Sánchez Navarrete.

El señor Sánchez Bernal ofreció un aspecto tristísimo, presentando en su semblante huellas de desoladora amargura, que procuraba inútilmente disimular.

Los desventurados visitantes fueron recibidos inmediatamente por el general Primo de Rivera.

Casi antes de que aquellos expusieran el objeto de su visita, el marqués de Estella, comprendiendo que iban muy justificadamente a solicitar el indulto del sentenciado, les dijo:

—Todavía no conozco oficialmente la sentencia, así como tam-

poco lo establecido en estos casos para el indulto.

Si hay medios—agregó—para concederlo, haré todo lo posible para ello; pero les advierto que este crimen ha indignado profundamente a la opinión, y ésta es la que decide.

Después el marqués de Estella, dirigiéndose al comandante don Aurelio Matilla, defensor de Navarrete y que acompañaba en su triste odisea a los visitantes, le felicitó efusivamente por su brillante informe.

Llega el padre de Honorio

En las primeras horas de la tarde llegó a Madrid, procedente de Daimiel, el padre de Honorio Sánchez.

Se halla abatidísimo y no cesa de llorar por la suerte que ha de correr su hijo.

Visita de los defensores

Cuando entraba en su despacho esta tarde el jefe del Gobierno, los periodistas le hicieron saber que fuera le esperaban los defensores de los condenados y algunos familiares de éstos.

El general Primo de Rivera repuso: —Sí. Ya hemos recibido notificación de la sentencia y nos ocuparemos de ella en el Consejo.

El Patriarca de las Indias

Cerca de las seis de la tarde llegó a la Presidencia el Patriarca de las Indias.

Al ser abordado por los periodistas, el prelado dijo: —Señores, vengo a pedir un poco de piedad para los delincuentes.

Hace dos días me visitaron el padre y el hermano de Sánchez Navarrete y sus súplicas me traspasaron de dolor y me decidieron a efectuar esta sagrada misión.

El Patriarca fué recibido por el general Primo de Rivera, quien le dio algunas esperanzas.

Escenas emocionantes. La familia de Honorio pide el indulto

Poco después acudieron a la Presidencia el defensor de Honorio Sánchez, una hermana y un hermano del reo.

El marqués de Estella los recibió y ante él se desarrolló una escena altamente emocionante.

Los hermanos del sentenciado, llorando amargamente, se arrojaron a los pies del Presidente suplicándole el indulto, poniendo en sus frases todo el dolor que sentían.

El señor Vidal y Moya, defensor del reo, dijo que antes había solicitado el indulto de los tres condenados, pero que no siendo posible lo pedía para Honorio.

Agregó que lo consideraba justo, ya que su patrocinado no tomó parte en el crimen, ni siquiera acompañó a los autores.

El jefe del Gobierno se limitó a escucharlos y a prodigar frases de consuelo y resignación a los familiares.

Al abandonar el palacio de la Castellana, los deudos de Honorio se encontraron en la escalera al capitán general y se repitió la misma escena tristísima.

Llorando, se arrojaron a sus pies, pidiéndole clemencia para su hermano.

El general Moltó, bastante conmovido, les dirigió frases consoladoras.

En la Cárcel de mujeres

El señor Martínez Freira estuvo al medio día en la Cárcel de mujeres para notificar a sus defendidas la absolución.

Se espera que las procesadas queden enseguida en libertad.

Un momento terrible. Los reos firman su sentencia de muerte. A las seis de la mañana serán ejecutados

A las cinco de la tarde acudió el juez instructor a la Cárcel Modelo. El señor Moreno de Lezárraga se dirigió a la celda de Piqueras, a donde hizo venir a Navarrete y a Honorio Sánchez.

Una vez ante ellos el juez dio lectura a la sentencia por la que quedaban condenados a muerte.

Después les rogó que la firmaran, a lo que no opusieron la menor resistencia ni escrúpulo alguno.

Para que lo hicieran se les quitaron las esposas, e impasibles, sin hacer un gesto, firmaron la sentencia.

Poco después los reos daban muestras de honda preocupación, especialmente Piqueras, que se encontraba muy nervioso.

Se sabe que los sentenciados serán ejecutados a las seis de la mañana, uno detrás de otro.

Las procesadas en libertad

A las ocho menos cinco de la tarde se personó en la cárcel de mujeres el juez señor Moreno, el actuario señor Clope y un sargento, siendo recibidos por el director de la prisión.

Dichas autoridades judiciales fueron a comunicar a las procesadas que habían sido absueltas y proceder enseguida a su libertad.

Las mujeres, al recibir la grata noticia, empezaron a llorar, dando las gracias al juez.

Inmediatamente subieron a las celdas a recoger sus ropas y salieron a la calle, donde las esperaban muchos familiares suyos.

Antonia Sánchez salió acompañada de la escritora Regina García, que se hospeda en la Pensión Internacional.

Es denegado el indulto

Se dice que esta noche a las diez ha sido llevado un pliego a la Capitanía general denegando el indulto solicitado para los reos.

El buen humor de Donday

El procesado José Donday se hallaba esta noche muy contento. Dando pruebas de buen humor, esta noche confeccionó en una tarjeta la cena que habían de servirle, a lo que él llama «Moncloa Palace».

La cena la componía una extraña mezcla de carne cocida con membrillos y otras frutas.

El Directorio se ocupa de la sentencia. Vallespina malhumorada. Impresiones poco halagüeñas

A las seis y media de la tarde se reunió en la Presidencia el Directorio.

El Consejo terminó a las nueve menos cuarto.

Al salir, el general Vallespina fué abordado por los periodistas con anhelante curiosidad.

Los informadores le interrogaron si se habían ocupado del indulto.

El general manifestó que aún no había generalizado oficialmente la sentencia al Directorio.

Como los reporteros dudaran de ello haciéndole presente que habían visto entrar en la Presidencia al capitán general, el señor Vallespina repuso:

—Efectivamente, ha estado el general Moltó, pero he de decirles a ustedes que aún faltan ciertos trámites, como el dictamen del auditor.

En fin—agregó malhumorado—no les puedo decir más.

dente se limitó a pronunciar unas frases de comisericación para los reos.

De ello sacaron los reporteros la impresión de que definitivamente no había indulto.

Los ateneístas contra la pena de muerte

Una nutrida comisión de socios del Ateneo acudió esta tarde a la Presidencia para entrevistarse con el marqués de Estella.

Como no lo pudieron ver, entregaron un escrito firmado por numerosos socios, exponiendo su criterio contrario a la pena de muerte.

Navarrete entra en capilla

A las diez de la noche ingresó en capilla el procesado Sánchez Navarrete.

Entró acompañado de su defensor señor Matilla, a quien encargó con mucho interés que visitara a sus padres y que les pidiera en su nombre perdón.

El reo hablaba con palabras entrecortadas por la emoción y con lágrimas en los ojos.

El defensor salió impresionado del arrepentimiento del sentenciado.

La última visita a Honorio. Escena escalofriante

Pocos minutos después de las diez de la noche volvieron a la Cárcel, acompañados de dos oficiales, el padre, las hermanas y el hijo de Honorio Sánchez.

Estos, que representaban un cuadro de amargo dolor y de desesperación, visitaron por última vez al reo.

Honorio, al tenerlos cerca, se abrazó a ellos con efusión, desarrollándose una escena verdaderamente escalofriante y pética.

Todos loraban copiosamente y las hermanas y el hijo le besaron repetidas veces.

Honorio dijo que él era inocente; pero que se resignaba con su suerte.

Al saber que su hermana Antonia había sido absuelta, mostró alegría.

Uno de los sacerdotes que oficiarán esta noche en la capilla de los reos es el capellán del regimiento de Saboya y que por ser natural de Daimiel conoció en su infancia a Honorio.

Ha sido denegado el indulto

Se ha confirmado oficialmente que a las diez llegó a la Capitanía general un pliego denegando definitivamente el indulto.

Los reos en capilla

Los reos se encuentran muy abatidos, y por esta causa apenas pueden levantarse de la cama.

Les acompañaron los defensores, varios oficiales de la prisión y los hermanos de la Paz y Caridad.

Ansiedad del público

La negativa de indulto ha producido honda emoción en todas partes.

Esta tarde, las fuerzas de la Guardia civil que custodiaban la Cárcel Modelo era impotente para contener al público, que ansiaba ver a los reos.

Toda la noche hay nutridos grupos de curiosos en los alrededores de la Moncloa esperando el triste desenlace de los procesados.

Esperanzas infundadas. La familia de Honorio vuelve a la cárcel

niente coronel de la Guardia civil don Enrique Jiménez, íntimo de la familia de Navarrete.

Interrogado por los periodistas, manifestó que venía de casa del reo.

Refirió con palabras llenas de emoción el calvario sufrido por los padres del procesado.

Agregó que le habían hecho depositario de un encargo tristísimo. Le rogaron que él prepar lo mejor posible el entierro de su infeliz hijo, al que querían darle alguna solemniaidad.

Añadió el señor Jiménez que aunque sabe que una vez «ejecutados los reos los cadáveres serán trasladados al depósito judicial, gestionará el oportuno permiso para que Navarrete sea conducido en una carroza fúnebre.

Donday quiere acompañar a los reos

El procesado José Donday, cuando se enteró del traslado de los reos a la capilla, se impresionó hondamente.

Con gran interés suplicó que le dejaran pasar al lado de sus compañeros las últimas horas.

No se ha accedido a su petición.

Últimos detalles. Cuadro impresionante

A las tres y media de esta madrugada, los reos se mostraban muy abatidos, y continuamente se les prodigaba palabras de consuelo.

En el patio de la prisión está alzado el patíbulo.

El cuadro que ofrece la capilla es impresionante.

Alrededor del altar donde se ofrecen las misas, se han colocado grandes candelabros.

Los hermanos de la Paz y Caridad rezan continuamente.

En los alrededores de la cárcel hay estacionada mucha gente esperando la hora de que sea ejecutada la sentencia.

España en Marruecos

Sangriento combate. Cinco muertos y veintidós heridos

Madrid 8

En la parte oficial de esta noche se da cuenta de haberse librado un furioso combate en Sidi Mesaud, donde se concentró en grandes núcleos el enemigo.

Nuestras fuerzas hicieron un nutrido tiroteo, y la aviación bombardeó fuertemente a los rebeldes.

En el combate intervinieron tres banderas del Tercio, una batería de la comandancia de Artillería y los batallones de Was-Ras, Toledo y Melilla.

Nuestras bajas son dos oficiales del Tercio muertos y siete individuos heridos graves, y tres soldados de distintos batallones y quince heridos.

Corrida desastrosa

Chicuelo es agredido por el público

Madrid 8

En la corrida celebrada hoy en esta plaza han menudeado los escándalos.

Actuaron los diestros Nacional y Chicuelo.

El primero se mostró valiente con sus enemigos, luciendo en quites.

Chicuelo que no puso voluntad para hacer nada notable fue abucheado en los dos primeros.

Al lancear el último toro el diestro hizo una faena pésima.

A la hora de matar, Chicuelo estuvo desastroso y el público armó una bronca fenomenal.

Al terminarse la corrida, la gente le esperó, agrediendo a estacazos causándole erosiones.

<

Crónica de Madrid

Monólogo de primavera

El cronista participa por este año de la placida primavera madrileña: de su plenitud, de su desarrollo. Ya, Rosales, el Retiro, la Moncloa, en general los Parques y jardines públicos de Madrid, experimentaron los albores de la Estación: la exuberancia de las flores y su colorido y perfume.

Con tan fausta impresión, el cronista ha pensado en la primavera y ha surgido su monólogo. Un monólogo frívolo, dedicado a las flores y a las evocaciones sentimentales, evocaciones que, como las flores renacen por primavera, y como ellas evolucionan, pero en nosotros, comunicando al corazón vigoroso latir de zozobra o de triunfo.

El cronista, en su deambular vespertino por jardines y parques, alguna que otra vez contempló extático el paisaje de primavera; la naturaleza, pródiga siempre, embelleció la ciudad y el vasto campo de Madrid con la policromía de las flores y el azul intenso, purísimo del cielo y de la floresta, alejó las grises tardes, tristes y de livianza del invierno, y las eternas noches silenciosas y frías.

Ahora el Retiro, con su Rosaleda cuajada de lindas hojas rojas y blancas, ofrece en un ambiente tibio y perfumado agradables y muy gratos instantes para el coloquio amoroso... Y así en efecto. El cronista, en sus atardeceres de paseo, ve muchos idios callejeros, de entre jardines; innumeras parejas siguiendo a Marco Antonio y Cleopatra, Julieta y Romeo, que ocultan su febril pasión sentados en el banco de un bello rincón del jardín y tras él el espeso césped, donde quedamente, efusivamente, cuentan sus vidas. Pero el cronista no las cuenta, no les puede relatar aunque quisiera. La pareja del cronista no accede, no quiere acceder a la charla amorosa de entre jardines; pretexto incidentes de familia y por esto queda encerrada y no participa ni del sol, ni de la luz, que para el coloquio presentan los jardines estas tardes primaverales. Y el cronista, que sabe cuán inexorable es el pensamiento de su feliz pareja, acude para verla allá en el hogar familiar.

Al retornar, solo, pensativo, con las últimas horas de la tarde, pasea breves instantes, y al cruzar junto a la Rosaleda, pensativo y solo, evoca su monólogo de Primavera.

E. WEBER

Crónica de la Región

De los Ogjares

Se han unido en el indisoluble lazo del matrimonio, la bellísima y simpática señorita Carmen Carretero Felipe, con el laborioso joven de esta localidad don Antonio Molina y Olmedo. La ceremonia se celebró ante el altar de nuestra venerada patrona Nuestra Señora de la Cabeza, la cual se hallaba profusamente adornado con multitud de luces, plantas y flores colocadas con exquisito gusto.

Apadrinaron a los nuevos esposos el simpático joven de Armilla don Antonio Fernández López y la bella señora doña Antonia Fernández de la Plata. Bendijo la unión el virtuoso párroco de esta villa don Salvador Prados Ibáñez, firmando como testigos don Rafael del Castillo y Valdivia y don Juan B. de la Plata y Ruiz, esposo de la madrina.

La novia vestía severo traje negro de seda con aplicaciones chantilly, velo blanco y el simbólico azahar; el novio vestía lujosísimo y correcto traje negro. Terminada la ceremonia, los numerosos invitados al acto se dirigieron al corrijío de Landete, domicilio de los padres de la contrayente, donde fueron obsequiados con un espléndido lunch, habiendo un verdadero derroche de dulces, licores y habanos.

Seguidamente se organizó una agradable velada, que fue amenizada por un sexteto, durando hasta las primeras horas de la madrugada.

Entre la concurrencia recordamos a las señoras doña Josefa Olmedo de Guerrero, doña Carmen Guerrero de Dominguez, doña Pilar Nieto de Montilla, doña María Luisa de la Gándera de Cambaceres y doña Cristina Pérez de Vargas Zúñiga, y a las bellísimas señoritas Joaquina, Gertrudis, Victoria y Encarna Fernández López, Gracia e Isabel Carretero, hermanas de la contrayente; Milagros Martín Varela, Encarnación Domínguez Quesada, Isabel Guerrero Olmedo, Dolores de la Plata Molina, María Inés y Josefa Fernández Bayo, María Fernández López y otras muchas que sentimos no recordar.

Señores don Joaquín, don Rafael y don Miguel del Castillo y Valdivia, don Alfredo Aróstegui de la Plata, don Juan, don Francisco y don José Guerrero Megias, don Antonio Rosales Pérez, don Luis Fernández Bayo, don José de la Fuente Ortega, don Leocigildo Megias Blanco, don Juan Olmedo, don Beltramo Aróstegui, don Manuel Moreno Jiménez, don Joaquín y don Cecilio Carretero Felipe, don José Martínez Linares y otros muchos que sentimos no recordar.

Atendieron a los concurrentes con la amabilidad que les caracteriza, los padres y hermanas de la contrayente, recibiendo la feliz pareja muchos parabienes a los que unimos el nuestro muy cordial, deseándoles una eterna luna de miel.—C.

Desde Lanjarón

Del momento

El desbarajuste y desajustamientos políticos hicieron correr graves riesgos a la Patria, trayendo como consecuencias hombres nuevos, con facultades y disposiciones que neutralizaran el virus exaltado, arrebatador de la vida del país.

Lanjarón, pueblo de lo más privilegiado y admirado del suelo español, es de los más quebrantados a causa de aquella política podrida y nefasta sostenida por hombres educados en el Atlas, y que no escribieron más armas, como expresión de su

hermosa cultura, que el látigo inquisitorial, etcétera.

«Postnubila febus» ante la gran comoción, la satisfacción es grande; parece que, narcotizados todos en el viaje, tras las delicias, despertamos en otro país en que los caciques, por arte de magia, quedaron convertidos en verdaderas momias o momios.

Tras aquella racha de hombres de taberna, verdaderos tiburones de la Administración municipal, e impuesto por una sola voluntad, hoy figuran en el Ayuntamiento de este pueblo una Corporación dignísima, de honestad acrisolada, de justo y recto criterio, a cuyo frente aparece el inteligente propietario e industrial don Bernabé Hernández, digno de admirar por la labor que realiza, y cuya obra le acredita como el más esforzado paladín con que cuenta este suelo alpujarreño, en esta ocasión el Apóstol, y, como tal, sus actos siempre los avalaron un desinterés a toda prueba y una abnegación que asombra; precisamente estas dos cualidades realizan más su bien merecido prestigio y hacen por esta circunstancia que sus actos aumenten a diario.

Nosotros admiramos su obra grandiosa y veneramos a ese hombre, que sacrificando sus múltiples ocupaciones y su bienestar en bien de su tierra pervertida, constantemente permanece en la brecha, desplegando todas sus energías hasta ver coronada su obra.

Hoy, gracias a él y en el poco tiempo que lleva desempeñando el cargo, nos encontramos que existe una rama de la Medicina que se llama Higiene, otra en el Derecho llamada justicia y finalmente la más difícil de las obras humanas y que por desgracia escasea tanto, que es la veredicta trandá vergüenza en conserva, y la verdadera cuadratura del círculo donde se agitarán las nuevas generaciones políticas educadas por la energética mano del Directorio, cuyas mayas son cada vez más estrechas, para que la codicia quede en gaza.

Larga vida os desea vuestro capellán, Popé.

Lanjarón, Mayo, 924.

De Santafe

Se ha verificado en la iglesia parroquial de esta ciudad el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Carlota Torres Toro con el joven industrial don José Sánchez Roldán, siendo apadrinados por doña Estefana Martín Jiménez y don Enrique Sánchez Roldán, hermanos de los contrayentes. Como testigos actuaron don Juan Pérez Morales y don Francisco Barón Torres.

Bendijo la unión el virtuoso sacerdote de esta don Francisco Rodríguez Calvo.

Después de la ceremonia religiosa fueron obsequiados los invitados en casa de los padres de la novia con un refresco, donde hubo derroche de pastas, licores y habanos.

El elemento joven organizó un bonito y simpático baile, recordando entre los invitados a las señoritas Dolores y Josefa Pérez, Gracia Arenas, Consuelo y María Álvarez, Regaio Torres, Rosa e Isabel Hernández, Rosario Rodríguez, María Sánchez, Amalia y Conchita Hernández, Mercedes Castro, María Sánchez Sáez, Aida Palacios, Angustias y Encarnación Contreras, Adelina López, María Castro, señoras doña Rosario Sánchez, doña Carmen Pérez, doña María Rodríguez, doña Josefa García, doña Emilia Castro y doña Encarnación Toro; del sexo feo recordamos a los jóvenes Alfonso Bailón, Manuel Morán, Manuel, Francisco y José Torres, Enrique Sánchez, Rafael y José Haro, José L. Carriño Agreila, Miguel Jiménez, José Rodríguez, Agustín Castillo, Francisco y Juan Castro, José Vergara, José Rodríguez, J. Herrera, José Salvador y Manuel Hernández, y muchos otros que no insertamos, por no recordar sus nombres.

Amenizó el baile un trío compuesto de laúd, bandurria y guitarra, en el que las simpáticas señoritas Carmen y Amalia Hernández, con el joven Francisco Torres, ejecutaron bonitas piezas de su selecto repertorio, durando el baile hasta las altas horas de la madrugada.

A los recién casados deseamos una eterna luna de miel.

Santafe y Mayo, 3-9-4.—El corresponsal.

NOTAS TAURINAS

Luis Cuevas

En el tren correo del Sur salió hoy para Madrid el valiente diestro granadino Luis Cuevas, que el domingo próximo toreará en la plaza de Vitoria.

La novillada del domingo Es grandísima la animación que existe por presenciar la novillada del domingo próximo.

El ganado de Selas, hoy propiedad de los señores Gallardo Hermanos, adquirido para dicha corrida es magnífico, comprobándose cuanto ayer dijimos, pues se trata de una corrida estúpida.

Mañana, de cinco a siete de la tarde, estarán de manifiesto los seis novillos en los corrales de la plaza.

Las referencias que se tienen del diestro sevillano José Blanco «Blanquito» son sumamente halagüeñas, afirmando aficionados que lo han visto torear en Sevilla, que en las faenas drocha el arte por toneladas.

El paisano «Manolé» está dispuesto a demostrar que no en vano lo ha reconocido los críticos taurinos de la Corte como una notabilidad en el toreo, y seguramente que pasado mañana dejará el pabellón granadino a gran altura.

En cuanto a Camará, ya sabemos que en valentía no hay quien le aventaje.

DE OCASION

Se vende un lavabo con espejos, dos palanganas y guero-aguas mármol, tres mesas, rocaón, puertas de cristales y ventanas.—Razón, calle de Cobas, 10.

ALMONEDA

de muebles corrientes y de lujo. De dos a cinco. SANTA TERESA, NUMERO 1

TEATROS Y CINES

Olympia

Hoy se verá a la estreno de la sorprendente película española «Cuatro Vargas», grandioso drama cinematográfico en dos episodios, adaptación de la populgar zarzuela del mismo título de Joaquín Dicenta y Manuel Paso, con música del maestro Chapi, la que ejecutará una gran orquesta.

Impresionada esta película en nuestra hermosa ciudad, nos muestra bellísimas fotografías de la Alhambra, Albaicín y la Alpujarra, donde se desarrolla el asunto de la obra.

Para interpretar esta famosa zarzuela, se han elegido las más notables figuras de la escena muda española, figurando como principales actores los ya populares en Granada Antonio Varela (Varillas) y José Montenegro, conocido por «Tío Chupito», y dos nuevos artistas que se han revelado verdaderas estrellas, y que sobresalen en el curso de la obra, siendo éstos la gentil artista española Angelina Bretón, y Ricardo Galache. La puesta en escena está cuidada con meticulosidad notable.

Es en suma esta película, lo que mejor se ha hecho en España, y la única que ha de recorrer el mundo entero.

Teatro Cervantes

Continúa aumentando el éxito y las entradas en el espectáculo de este teatro, sobre todo las señoras encuentran tan agradable el trabajo de «Teresita» España, en sus canciones típicas andaluzas a orquesta y guitarra, que no se cansan de aplaudirla, ya que encuentran una verdadera interpretación del sentir andaluz, rodeada de gran lujo y belleza extraordinaria.

Luisita Quirós, también va en aumento de simpatías, pues sobre que baila bien y luce bonitos vestidos y decorados, es de las pocas que hacen en su género, bailes finos, en los que luce su escultural figura.

El número que hace Carlos Verdeal con su guitarra, es sencillamente extraordinario y tardaremos tiempo en volver a sentir tocar en la guitarra, las grandes composiciones de Albéniz y lo más clásico del flamenco teatral.

Hoy tendrán lugar dos secciones a las nueve y media y a las once. En breve debut del Caballero Castilla y de la grande atracción «Troupe Estela».

GUARDIA CIVIL

La de Pedro Martínez comunica, que al vecino Alfonso Espinola Sánchez le han hurtado 7 cerdos, ignorándose los autores.

La misma ha detenido a Juan Antonio Martínez Fernández, autor de las heridas que sufre Manuel Fernández Quesada.

La de Montegicar ha detenido a Francisco Bazán Redondo, por maltratar a su suegra Enriqueta Rubio y a su cuñada Herminia Valdivia Rubio.

La misma ha detenido a José Machado, por cometer actos inmorales.

También ha sido detenido Francisco Lindé Martínez, que riñó con Miguel Castañedo Espinosa, hiriéndole en la cabeza.

La de Pitres ha detenido a José Osorio Estévez, por amenazar de muerte a Benito González.

La de Iznalloz ha detenido a José Pleguezuelo, reclamado por la autoridad judicial, y a Antonio Valdivia, por embriaguez y escándalo.

La misma ha detenido a Rafael Navarro González, por causar alarma al paso de una procesión.

La de Lanjarón ha detenido a Juan Arenas Mingorance, que aco metió con un hocino a José fiestas Torres, intentando herirlo.

La de Loja ha ocupado una caballería de dudosa procedencia, y que estaba en poder de Sebastián Rivas.

La de Zújar comunica, que ha sido encontrado abandonado en el correo de Labarón, el ganado que había sido hurtado a doña Dolores Bastida.

DETENIDOS

La Guardia civil del Padul ha detenido a Joaquín Cazorla, García reclamado por la autoridad judicial.

La de Montegicar, a Francisco Lindé Martínez, autor de las heridas graves que sufre su convencido Miguel Castañedo Espinosa.

La de Saobñena participa que el vecino de Lobras, Telio Rubio Zurita, ha denunciado que de una

Dr. A. López Villodres

CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y ESPECIAL DE PIEL, SÍFILIS Y VENEREAS

HORAS DE CONSULTA: DE 3 A 5 CARRERA DE GENIL, 75, 1.º

Cargos vacantes con 2.000 pesetas de sueldo

Entidad bancaria necesita nombrar Delegados para los partidos judiciales más importantes de la provincia.

No obstante ser el trabajo de este cargo sencillo y compatible con otra ocupación, puede constituir para la persona que lo desempeña, un porvenir fijo para su vida.

El sueldo fijo inicial es de 2.000 pesetas anuales, ampliable según su trabajo. Percibirá a parte comisiones cuya cuantía puede exceder fácilmente del triple del sueldo. Las solicitudes detalladas dirijanse al apartado de Correos núm. 17.—Granada.

cuadra de su domicilio le han hurtado una caballería.

—La de Armilla detuvo a Miguel Megias Linares, el que riñó con Angel López Sierra, dando a éste una gran paliza y ocasionándole erosiones en la cara y otras partes del cuerpo.

—La de Pinos Puente, al gitano Manuel Maya Fernández y Francisco Muñoz Maldonado, autores del robo de dos sacos de garbanzos en un tren de mercancías.

—La de Loja, a los gitanos Antonio Jiménez Arjona y José Córdoba Fernández, autores del hurto de seis gallinas y un gallo a Ricardo Moreno Cáceres.

—La de Albuñol, a Nicolás Grima Sánchez, presunto autor de un hurto.

NECROLOGIA

Ha fallecido en esta población el ilustre teniente coronel de Ingenieros don José Gago Palomo.

Caballero de altas virtudes patrióticas, de plebea inteligencia y de trato afable y sencillo, supo captarse la admiración y estima de cuantos llegaron a tratarle.

Descanse en paz el que fué un pundonoroso militar y reciba su afligida familia nuestro más sentido pésame.

ASOCIACION GENERAL DE DEPENDIENTES

Se invita a todos los señores asociados a la conferencia que, organizada por el gremio de tejidos de esta asociación, se celebrará el día 10 a las diez de la noche, en su domicilio social, siendo conferenciante el elocuente abogado de este ilustre Colegio don Carlos Morenilla, el cual disertará sobre el tema «Porvenir del Dependiente del Comercio Español».

COLEGIO MÉDICO

El día diez de los corrientes, a las nueve de la noche, celebrará esta Corporación Junta general extraordinaria en su domicilio (calle de Elvira, número 5), para tratar, entre otros asuntos, del nombramiento de un señor Colegiado para formar parte de la Comisión sanitaria provincial, creada por el artículo 183 del vigente Estatuto municipal, y del artículo del Reglamento de este Colegio, concediendo validez a los votos de los señores Colegiados ausentes al acto de la elección de Juntas y secciones de esta entidad.

CAMPO DEL REAL ESPAÑOL

Para el domingo y lunes 11 y 12 del actual, se han concertado dos interesantes encuentros entre el equipo sevillano de primera categoría, grupo B. Industria Fútbol Club, y el primero del Real Español.

Del industria se tiene noticias que viene completo y formado por excelentes jugadores, y por ello se espera sean dos grandes partidos.

HERIDOS

En la Casa de Socorro fueron curados: Dolores Roldán Vega, de erosiones por mordedura de perro en el pie izquierdo; Diego Montoya Leandro, de herida en el índice izquierdo; Andrés García Guardia, de erosiones en la pierna derecha; Manuel Rodríguez Melina, de erosión por mordedura de perro en el brazo izquierdo y Ernesto Sánchez Gómez de herida, en el índice derecho.

Para la temporada de Primavera-Verano, presenta, como de costumbre, exentos surtidos de selectas novedades en fantasías para señora y caballero.

Comodidad indiscutible en su sistema de venta a precios seriamente fijos. Ventas al contado.

EL LEÓN MESONES, 98. TEL. 240. GRANADA.

Agricultores!

Abonad con Nitrato de Sosa de Chile

Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos.

Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose a COMITE DEL NITRATO DE SOSA DE CHILE, ALMIRANTE, 19, MADRID

El Banco Hipotecario de España

hace a los propietarios de fincas urbanas y rústicas PRESTAMOS al 6 por 100 de interés; da hasta el 50 por 100 de su valor, aunque las fincas estén hipotecadas, y son reembolsables por anualidades, calculadas de manera que el capital recibido quede amortizado en un periodo de 5 a 50 años.

Para informes y detalles completos, dirigirse primeramente al Agente de Préstamos para

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Don José Martín Payar.—Gran Vía número 5.—Hotel París

F. FORTI.—INGENIERO

TALLERES MECANICOS DE PRECISION

Reparación de maquinaria en general, y en especial de maquinaria eléctrica. Construcción y venta de las Electrobombas patentadas sistema VALCARCE GRAN CAPITÁN 18 BAJO.—GANAD



Enfermos de la Piel

La Pomada Antiséptica El Doctor M. S. Piqueras

Cura en muy pocos días, radicalmente, Eczemas, Herpes, Erupciones de los niños, Sarna, Ulceras, Granos, Escudidos, Grietas, Sabalones, Quemaduras de primer grado, Erisipela y demás

ENFERMEDADES DE LA PIEL Usela usted y verá resultados sorprendentes.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías, en tarros a 2,25, 2,50 y 5 pesetas, según tamaño.

Exclusivas para el Extranjero: Escríbid al doctor Piqueras, calle Virgilio Anguita, 6, Jaén.—Depósito en Granada, Farmacia Simón, Puerta Real.

A PAGAR todo a plazos

En los mejores comercios de Granada, donde nuestros cheques son admitidos como moneda, puede usted comprar a precios de contado, trajes, vestidos, ropa blanca, pieles, mantas, colchones, piezas de tela, géneros de punto, paraguas, sombreros, calzados, muebles, alhajas, óptica, maquinaria industrial y agrícola, gramófonos, pianos automáticos, motocicletas, instalaciones de tiendas, ascensores, calefacción, trabajos de dentistas, decorado de casas y cuanto produce el comercio y la industria, pagándonos luego a nosotros en diez o cuarenta plazos. Todo el mundo puede pedir nuestros cheques. Basta llenar un pequeño impreso en el Banco Peninsular Hipotecario, Acera del Casino 13.

NOTA.—Se admiten proposiciones de personas activas y solventes para delegados y agentes correspondientes en las cabezas de partido y pueblos importantes de la provincia y limítrofes. Sueldo fijo e importantes comisiones.

Automóviles

De las marcas más conocidas y acreditadas a precios del contado pueden adquirirse en doce a treinta plazos mensuales. Igualmente puede comprarse con nuestros CHEQUES BILLETES toda clase de accesorios, cuyo importe se paga en diez plazos.

Pida usted hoy mismo condiciones al Banco Peninsular Hipotecario, Acera del Casino 13, Granada.

NOTA.—Se necesitan Delegados y Agentes, que ganarán sueldo fijo e importantes comisiones.

NO OLVIDEN

que la casa que más ventaja ofrece a sus compradores, es «El León», sin fastuosa ostentación de lujo (daño siempre para el que compra) y siguiendo su constante norma de estar atenta más bien a satisfacer de modo serio y positivo los deseos del público que la favorece.

Para la temporada de Primavera-Verano, presenta, como de costumbre, exentos surtidos de selectas novedades en fantasías para señora y caballero.

Comodidad indiscutible en su sistema de venta a precios seriamente fijos. Ventas al contado.

EL LEÓN MESONES, 98. TEL. 240. GRANADA.

Vapores Correos franceses DE LA Société Générale de Transports Maritimes a Vapeur y Lloyd Latino Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga, para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y la Argentina, por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, dos ALSINA, MENDOZA, PLATA, FORMOSA, CORDOBA y PINCIO

Table with shipping schedules: Plata (Saldrá de Almería el 22 de Mayo de 1924), Valdivia (Saldrá de Almería el 2 de Junio de 1924), Formosa (Saldrá de Almería el día 22 de Junio de 1924). Precios en Tercera Clase: Un entero 327,50 pesetas, incluido impuestos; Un medio 170.

Para los de Tercera clase, comida a la española AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ (S. EN C.) Boulevard del Príncipe, 75, ALMERIA y Cortina del Muelle, 21 y 22, MÁLAGA

MAQUINARIA AGRÍCOLA DE LA CASA AJURIA Y ARANZABAL DEPOSITO EXCLUSIVO EN GRANADA Esta importantísima Casa, constructora de maquinaria agrícola, en el buen deseo de servir con rapidez y economía a sus numerosos compradores de Granada y su provincia, tiene establecido desde 1.º de año actual un depósito general en esta plaza, donde se entregará en el acto, a precios de fábrica, cuanto ésta construye y vende, como: TRACTORES TITAN, TRILLADORAS RANSOMES, SEGADORAS MASSEY-HARRIS, AVENTADORAS AJURIA, TRILLOS ROTATIVOS, ARADOS BRABANT, IDIYA, IDEALES, ALONDRÁ y otros, y a cuantas piezas de recambio se necesitan para esta clase de aparatos.

LA FAVORITA MESONES, 49 : PRECIO FIJO Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad 3 VASOS FINOS AGUA, UNA PESETA Lámpara de filamento metálico "La Favorita" PESETAS, 0'95

Las persianas de gran lujo Con preciosos dibujos a 5,50 pts. metro cuadrado Gran surtido en persianas de Crevillette, que no pierden el color y de mucha duración.—Esteras de junco de todas clases y tamaños.—Se arreglan persianas de todas clases.—Es la casa que más barato vende y mejor surtido presenta.—Se levantan y limpian alfombras a precios económicos ANTONIO MÁS GÓMIZ Estererá Madrileña.—Salamanca, 14. Granada PROPIETARIOS

Préstamos con garantía de fincas rústicas y urbanas en cualquier punto de España, dando hasta el 50 por 100 de su valor, y aunque estén hipotecadas. Interés anual 6 por 100 y plazo de 5 a 50 años. Ventajas de estos préstamos, facultad de reembolsar anticipadamente todo o parte del capital. La deuda disminuye progresivamente de un modo imperceptible. Estos préstamos no pagan el impuesto de utilidades por ser Banco Nacional. Para informes más detallados, dirigirse a la Agencia de préstamos para el Banco Hipotecario de España.

Aguas y Balneario de Zujar GRANADA Reuma.—Enfermedades nerviosas y de la piel Catarros y afecciones del Hígado e intestinales Temporada 1.º de Mayo a 20 de Junio Desde la Estación Zujar-Frèila a los Baños, hay servicio de Omnibus, Automóviles y de Turismo Para folletos y tarifas, escribir al Administrador, que vive en el Balconi

PEDID SIEMPRE VINO "ROMERUIZ" VELEZ-MALAGA Se reciben encargos en la Placeta d Cobas, número 1.

Droguería Alhambra Almacén de drogas al por mayor y menor (único en su clase), de

Ricardo González Sánchez (EN TESTAMENTARIA) Diabéticos.—Aguas de la venta del Hoyo, recibidas directamente del manantial (Agricultores)—Azútre sublimado, flor, en sacos de 11 y 12, 23 y 46 kilos PRECIOS ECONOMICOS Drogas, productos y especialidades para la Farmacia MARQUES DE GERONA, 2.—GRANADA

Se traspasa una Cervecería y fábrica de gaseosas en sitio céntrico. Razón: Mirasol, 15 y 17, 2.º—Granada.

Para usted es el beneficio! Siendo nuestro deber tener a nuestros lectores al tanto de todo lo beneficioso en Granada, interesamos solo hagan sus compras para la estación de primavera y verano, en los acreditados ALMACENES LA CONFIANZA, REYES CATOLICOS, número 36, pues sabemos por personas competentes que hoy es la casa que mejores saguridades y ventajas ofrece al comprador por su buen sistema de venta al contado y precio fijo, siendo este establecimiento hoy el que mayores surtidos presenta en paciencia, novedades, artículos blancos, lutos, equipos de novia y fantasías. Tenga nuestro aviso muy en cuenta al salir de tiendas

Sección judicial

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Juzgado de Linares. Don Juan Torrecilla Lozano con la Sociedad «La Tortilla», sobre accidente del trabajo; abogados, señores Rodríguez Aguilera y Camacho; procuradores, señores Pérez Bellido; secretario, señor Valverde.

Audiencia provincial.—Sección primera.—Juzgado de Baza, contra José Gallardo, por homicidio; abogado, señor Ramírez Antrás; procurador, señor Martín Quesada; secretario, señor Pardo.

Juzgado de Motril, contra María Encarnación Guerrero, por hurto; abogado, señor Corro; procurador, señor Sabatei; secretario, señor Pardo.

Sección segunda.—Juzgado del Salvador, contra Antonio José Ruiz Gómez y cinco más, por desobediencia; abogado, señor Tello; procurador, señor Bellido; secretario, señor Alonso.

Juzgado de Loja, contra Antonio Fernández López, por estupro; abogado, señor Ortega Molina; procurador, señor Montilla; secretario, señor Alonso.

Por esta Audiencia se ha dictado sentencia en causa del juzgado de Loja contra José Cáliz Ruiz, por homicidio; se le condena a la pena de seis años y un día de prisión mayor.

Del juzgado de Montefrío, contra Antonio Molina Castillo, por estupro, se le condena a 125 pesetas de multa y costas.

Del juzgado de Loja, contra Amador Vivanco González, por homicidio y lesiones, se le absuelve a dicho procesado por exención de responsabilidad.

En causa del juzgado del Sagrario, contra José Hernández Hernández y Manuel González Ruiz, se les condena a 125 pesetas de multa.

Del juzgado del Sagrario, contra Antonio Mariscal Valencia, Miguel Cañizares López, Manuel López Guerrero y Juan Espigero Padilla, por hurto; se les condena al primero a dos meses y un día de arresto mayor, al tercero a 125 pesetas de multa y al segundo y cuarto se les declara exento de responsabilidad.

Del juzgado de Linares se ha recibido el pleito seguido entre don Juan Artes López con el Estado, sobre reclamación de indemnización.

Del juzgado del Sagrario, entre D. Francisco López Beas con la Sociedad «La Auxiliar Judicial Mercantil», sobre oposición a embargo.

En los exámenes verificados ayer tarde en esta Audiencia para secretarios de juzgados municipales, han sido aprobados los siguientes: Don Eloy de Haro Rodríguez, don Manuel Rodríguez Rodríguez y don José Moreno Extremera, sobresalientes.

EL OIDOR DORRIGA

Las fiestas del Corpus

Trabajos de la Comisión

Ayer tarde se reunió la Comisión de Funciones públicas, presidida por el señor Barrios y con asistencia de los señores Pardo y Corral.

El acta. Quedó aprobada el acta de la anterior, y se adoptaron los acuerdos siguientes:

Las iluminaciones de Bibarrambilla y Carlos V

Que se adjudique a don José Méndez en 4.000 pesetas, el proyecto presentado de iluminación artificial en la plaza de Bibarrambilla, y al mismo señor la iluminación del Palacio de Carlos V en 1.500 pesetas, 750 menos que el año anterior.

La Batalla de Flores

Tratóse de la organización de una gran Batalla de flores, proponiendo que los premios sean los siguientes:

Para carrozas.—1.º de 1.500 pesetas; 2.º de 1.000; 3.º de 750, y 4.º de 500 pesetas; 2.º de 300; 3.º de 200, y 4.º de 125 pesetas.

También se concederán diplomas de cooperación a juicio del Jurado que lo constituirá esta Comisión, la cual, teniendo en cuenta lo avanzado de la estación en que este año coinciden las Fiestas y el aumento de los premios, tiene la confianza de que el éxito de este festejo es seguro.

Junta y flores

También estudió la Comisión la iniciativa de don Luis Corral, referente a que a imitación de lo que se hace en Valencia, el día del Corpus se extiendan por las calles que recorra la Procesión del Santísimo Sacramento, la junta y flores con carretas adornadas y ocupadas por hortelanas y hortelanos típicamente ataviados, a cuyo efecto ha citado a valiosos elementos de las huertas granadinas, para que cooperen a la realización de tan simpática idea.

Se levantó la sesión.

Alcalde agredido

La Guardia civil de Salobreña ha detenido al vecino de Molivizar don Arturo García Alonso, por haber agredido en la noche del 5 del corriente al alcalde de aquella localidad don Serafín González Sánchez, causándole una herida leve en la cabeza.

El detenido fué ingresado en la cárcel de Motril.

Matadero público

Estado demostrativo de la carnización verificada ayer

Becerras 10, a 3,90 pesetas kilo. Toros 2, a 3,70 ídem, ídem. Borregos 126, a 3,60 ídem, ídem. Cabras 2, a 2,75 ídem, ídem.

Ecós de sociedad

—Se encuentra en Granada, para visitar sus bellezas monumentales, el distinguido propietario de Rosario de Santafé (República Argentina), don Ricardo Fernández, acompañado de su bella sobrina la señorita Herminia Fernández.

Bienvenidos y celebraremos que les sea grata su estancia entre nosotros.

—El pasado martes, a las ocho y media de la noche, y en la iglesia parroquial de San Matías, recibió las aguas del bautismo un nuevo hijo de nuestro estimado amigo don Rafael Molina Randich y doña Emeteria Jiménez Ruiz. Al nuevo cristiano se le impuso el nombre de Alfonso.

Actuaron de padrinos doña Adelina Molina Randich y don Rafael Molina Jiménez. En casa de los padres fueron obsequiados espléndidamente los numerosos invitados al acto.

El elemento joven organizó un baile que duró hasta las dos de la madrugada.

Entre los numerosos concurrentes recordamos a las encantadoras señoritas Angelita y Casilda Molina Jiménez, Carmen Jiménez Castillo, Trinidad Soría, Asunción y Guillermina Lariño, María Molina y Rosario Hidalgo.

—Llegó de Bilbao, el comerciante don Eduardo Fernández.

—De Alcaudete, el médico don Francisco Pérez Martín.

—De Laredo (Santander), don Antonio Sétien.

—De Palma de Mallorca, el ingeniero don José Sureda Blanes.

—De Madrid, el presbítero don Honorio García.

—De Martos, el médico don Juan Chamorro López.

—Regresaron a Zújar el alcalde don Gregorio García Rodríguez, el secretario del Ayuntamiento don Diego Machado Granados y el comerciante don Matías Fernández Orta.

—De Torreveja ha venido el farmacéutico don Fermín Blasco Zarmit.

—De Córdoba, el médico don Enrique Müller.

—De Rute, don Valeriano Baena Montilla.

—De Moriles (Córdoba), don Antonio Cuenca Agras.

—De Guadix, don José Hernández y señora.

—De Córdoba, don Antonio Fuentes Terrón y señora.

—De Murcia, don Luis Camilleri, capitán de Artillería.

—Después de pasar unos días en Granada, regresó a Barcelona el joven alumno de Ingenieros Industriales don Rodolfo Dáñez Gentile.

—Pasan una temporada en sus posesiones de Huéstr Santillán, doña Concepción Rodríguez Acosta, viuda de Méndez, y su bella hija Rosario.

—De Sevilla regresó el conde de las Infantas.

—Ha sido nombrado médico director del Balmorío de Alhama (Granada), el doctor don Diego Benítez Gambil.

—Llegó de Priego el doctor Rivadenéira Sánchez.

BIBLIOGRAFIA RELIGIOSA

Los Agustinos de Granada

En el 25 aniversario de la fundación, en la antigua iglesia de Hospitalicos, de la Residencia de Padres Agustinos de Granada, el superior de la misma, Fr. Teófilo García del Carmen, ha editado un interesante librito, en el que se detallan los trabajos realizados por los Agustinos Recoletos en Andalucía; datos y antecedentes de la fundación de la Residencia en nuestra ciudad; los trabajos apostólicos de los PP. de la Orden que han vivido en Granada; los progresos y mejoras hechos en la iglesia y en la Residencia; el estado en que se encuentran en la actualidad las asociaciones Agustinas; Superiores que ha tenido esta Residencia; religiosos que han fallecido, etc., etc.

Preciosas fotografías de la iglesia, vasos sagrados, nueva Residencia y comunidad, van intercalados en el texto de este curioso librito, por el que su autor, ilustre orador sagrado, tan apreciado en nuestra ciudad, está recibiendo muchas justas felicitaciones.

N. de la F.

SECCION MILITAR

Relación nominal de los individuos que han dejado de pasar la revista anual del año 1923 con expresión de reemplazos:

1916, José Pérez Navarro; 1917, Ignacio Gil de Sagredo y Sánchez; 1917, Antonio González Mendoza; 1917, Miguel García de Biedma Esteban; 1918, Antonio Espigares López; 1919, Francisco Sanceristóbal Córdoba; 1919, Pedro Martínez Martínez; 1919, Miguel Morello Olmedo; 1919, Manuel Martín Moreno; 1918, Ramiro Garrido Hernández; 1919, José Vázquez Sánchez; 1919, Eduardo Cortés Jiménez; 1919, Antonio Arjona Serrano; 1919, Antonio Hita López.

En San Juan de Dios

San José de la Montaña

Con la solemnidad acostumbrada, se celebrará el domingo próximo, después de la función de la Novena al Santo Patriarca la Creación de cartas recogidas durante el año en el buzón de peticiones que son numerosas, y representan otras tantas gracias concedidas a los devotos del Bendito Patriarca San José.

Al efecto, concluida la función, se organizará la procesión en dirección al patio del Asilo de San Rafael, y mientras se verifica la ceremonia de la cremación, se proyectarán preciosas escenas de la vida de San José, amenizadas con cánticos alusivos a las mismas.

Centro Artístico

Margarita Nelken

Anoche en el rápido llegó a Granada esta célebre escritora, con el propósito de dar la conferencia anunciada para esta tarde a las seis en el teatro Cervantes. El tema que tratará la señora Nelken es altamente sugestivo sin mezcla alguna de materia polémica.

Como muchas señoras han encargado localidad para esta conferencia, se ruega a los socios del Centro y al público que tenga gran interés, recoja la suya lo antes posible.

A TERRAJE DE UN AEROPLANO

En los llanos de Carchuna (Motril), aterrizará a las ocho de la noche de mañana el aparato de la línea aérea Laticoce, número 200, correo de Alicante a Casablanca, a causa de haberse roto en el camino.

En la tarde de ayer, el aeroplano siguió su viaje sin novedad.

Movimiento depoblación

Ayer se registraron cuatro nacimientos y las defunciones de Juan Jiménez Echeverría (padre) y Antonio Lloveros Leyva (padre).

En el Hospital de San Juan de Dios fallecieron Nicanor Rodríguez Pérez, de Quesada (Jaén) y Francisca Fuentes Medina, de Alicante de Ortega.

Ha fallecido el niño Antonio Lloveros Leyva, hijo del guardia de Seguridad Antonio Lloveros.

ESPECTACULOS

Salón Regio

Hoy es el día señalado por la Empresa de este salón, atenta siempre a que toda Granada conozca las mejores producciones de la cinematografía moderna, para el estreno de la superproducción histórica, titulada «La mujer del Faraón», que el distinguido público esperaba hace bastante tiempo.

Se estrena la 1.ª jornada, que se titula «La tiranía de los Faraones», de supremo interés desde las primeras escenas. La casa que ha editado esta obra, es la más importante de Alemania, pues especializada en este género de producciones, como lo tiene acreditado por otras que conoce el público, como: «Madame Dubarry», «Lucrecia Borgia», «Ana Bolena», entre otras, son muestras patentes de que la referida casa dedica todo su interés a la producción de verdaderas obras maestras, tanto en la presentación, adecuada a la época, indumentaria, ambiente y demás detalles necesarios para producir obras que reflejen la vida de las sociedades pasadas. Por todo esto, es muy superior el esfuerzo que se realiza de investigación y detalles, para hacer estas obras de carácter histórico, que en otras producciones de época actual.

Recomendamos al público no deje de ver el conjunto de matices que ofrece esta gran obra cinematográfica de poderío, riqueza, crueldad, esclavitud, del paso de los Faraones por la historia del mundo.

SUCESOS LOCALES

Heridos

En el Hospital de San Juan de Dios fueron asistidos ayer, Rafael Fernández, de fractura de la tibia izquierda, producida de caída casual y Francisco Ordoñez Suárez, de herida en el dedo medio de la mano derecha y meñique de la izquierda, que se ocasionó de caída casual.

Las furias de Antonia

Se presentó ayer tarde en la Comisaría de Vigilancia María Sánchez Molero, habitante en el callejón de la Merced 4, denunciando que había sido maltratada por la dueña de la casa Antonia Torres.

Captura

Por la policía fué capturada Carmen Martínez Rodríguez, reclamada por el juzgado de instrucción del Sagrario.

Escandalosos

Por promover escándalo en la vía pública fueron detenidos Dolores

Mujer lesionada

En la Casa de Socorro fué asistida ayer Adela Ojalla Ortega, de erosiones en el antebrazo izquierdo, que le ocasionó su vecina María Pérez, que habita en la calle de Aguado 15.

SEÑORAS:

El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del Dr. Valleys

Usadlas por higiene y para evitar contagio

ANISOSA

Suero preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Constituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

Solución Benedicto

de glicerol-fosfato de calcio con creosol. Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos y debilidad.

DEPOSITO

Doctor Benedicto-S. Bernardo, 11-Madrid

De venta en la Farmacia de D. Nicasio Montes varzón

Royes Católicos, 20.—Granada

Vacante

Está vacante la plaza de maestro de música de Santa Fé. Se desea un maestro con sueldo de 2.000 pesetas.

Para informes, calle Ronda de Granada, núm. 11, Santafé.

NO HARÁ CALOR

con los caprichosos y baratos Abnitos «Polo Norte», (10 pías); Quitsales de «Sombra opaca» para señora y niñas (3 pesetas); Tapetes y Hules de mesa «Desinfectados» (6 pesetas); Collares; pendientes; Peñas de adorno y teja, que ha recibido EL REGALO, Plaza Bibarrambilla, 21, que constantemente se ve lleno del público discreto de Granada.

Pida a su garagista

los Lubrificantes AIGLON

AUTO-OIL

Lea usted

El Liberal de Madrid

NEURASTENIA LA IMPOTENCIA de cura con LA NERVOSINA de T. GONZALEZ ESTOMAGO

NEUMATICOS DUNLOP AUTO MOTO-VELOZ CONSTRUIDOS PARA RESISTIR LAS PRUEBAS MÁS DURAS Montando "Dunlop" matáis molestias Sociedad Española DUNLOP (S. A.) MADRID.-Claudio Guelio, 108 BARCELONA.-Buenos Aires, 18 Autopianos, Pianolas y Pianos Se acaba de recibir una importante remesa de autopianos norteamericanos desde 4.000 pesetas.—Autopianos reproductores para toda clase de rolos de 72, 65 y 88 notas (última invención alemana). Representación exclusiva y depósito de la marca Aeolian, la mejor del mundo. Pianos Geaveau y Erard, de ocasión, desde 1.750 pesetas. — JOSE MONTERO.—REYES CATOLICOS, 18 — AMA DE CRIA SE NECESITA un oficial y un ayudante en la sastería de D. Manuel Díaz, Plaza del Carmen, 27 Se vende plantas de pimientos y tomates, de satisfacción. Razón: Calle Real.—Fuente Vaqueros.

SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del Dr. Valleys Usadlas por higiene y para evitar contagio ANISOSA Suero preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Constituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Solución Benedicto de glicerol-fosfato de calcio con creosol. Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos y debilidad. DEPOSITO Doctor Benedicto-S. Bernardo, 11-Madrid De venta en la Farmacia de D. Nicasio Montes varzón Royes Católicos, 20.—Granada Vacante Está vacante la plaza de maestro de música de Santa Fé. Se desea un maestro con sueldo de 2.000 pesetas. Para informes, calle Ronda de Granada, núm. 11, Santafé. NO HARÁ CALOR con los caprichosos y baratos Abnitos «Polo Norte», (10 pías); Quitsales de «Sombra opaca» para señora y niñas (3 pesetas); Tapetes y Hules de mesa «Desinfectados» (6 pesetas); Collares; pendientes; Peñas de adorno y teja, que ha recibido EL REGALO, Plaza Bibarrambilla, 21, que constantemente se ve lleno del público discreto de Granada. Pida a su garagista los Lubrificantes AIGLON AUTO-OIL Lea usted El Liberal de Madrid

79 El motivo principal de esta enemistad era, precisamente, el Pré-aux-Cleres. Los estudiantes pretendían reinar en el como dueños absolutos, e intentaban apoderarse de la propiedad religiosa. La Abadía, por su parte, soportaba a disgusto aquella vecindad y trataba de acaparar poco a poco las parcelas de tierras enclavadas fuera de sus límites. De ahí un estado de guerra permanente, guerra que tuvo sus episodios sangrientos, sus héroes, sus víctimas, sus emboscadas y sus batallas campales, que aún están esperando a su Homero. Como en la mayor parte de las guerras, cada uno de los dos partidos tuvo sus correspondientes reveses y victorias. Unas veces, los estudiantes fueron rechazados por los monjes de la Abadía; otras veces, los monjes recibieron una buena tunda de tajos y mandobles, sin los cuales de muy buena gana se hubieran pasado. Pero lo que importa decir es que bajo el reinado de Claudio Mahaut, la Abadía, triunfante, tras de algunas victorias importantes, había visto correr los días en la mayor tranquilidad, hasta aquella mañana en que basochianos, galileos y estudiantes unieron sus fuerzas para atacar a los arqueros del rey. Y aun así, aquella mañana no eran los intereses de la Abadía los que entraban en juego. Monseñor Clemente Mahaut recibió, pues, con entusiasmo la compañía de arqueros mandada por Hugo de Trencavel, la cual compañía, oculta en el interior del recinto amurallado, debía intervenir en el momento oportuno, si por acaso las tres compañías que tomaban posiciones en el Pré-aux-Cleres no bastaban para poner en fuga al enemigo. El abad hizo servir en el refectorio un magnífico almuerzo para Trencavel y los otros capitanes, almuerzo en el cual no se desdendió de tomar parte. Luego, en presencia de Trencavel, hizo comparecer al mayordomo y al despensero del Monasterio. Al primero mandó distribuir a cada arquero un pedazo de pan y una lonja de venado o de otros manjares por el estilo; al segundo mandó que hiciese bajar al patio en donde estaban los arqueros dos barriles de buen vino blanco. Cumplidos los deberes de hospitalidad, el digno abad se ocupó en colocar por sí mismos los centinelas en la muralla. En el momento en que terminaba y se dirigía a la parte de las fortificaciones que daba al Pré-aux-Cleres, comenzaba la batalla, y los ruidos del combate le hicieron estremecer, no de miedo, sino de belicosa impaciencia. —¡Ah!—dijo a Trencavel, que le seguía.—¡Que no esté yo en vuestro lugar, capitán, y vos en el mío! ¡Por el gran San Germán, nuestro patrono, veriais lo que pue del... Un monje que llegaba corriendo le interrumpió, diciéndole que dos mujeres solicitaban entrar en la Abadía. —¡Dos mujeres!—dijo el abad, frunciendo el ceño.—¿Y desde cuándo, padre Hilario, se permite entrar a las mujeres en la Abadía? ¡Hasta ese punto os ha trastornado la cabeza el estruendo de la batalla? ¡Por la Virgen! No nos produce el mismo efecto. —Perdonad, reverendo padre— balbuceó el padre Hilario, a quien asustaba más la cólera de su superior que los gritos ensordecedores de los basochianos al venir a las manos con los arqueros—perdonad, pero esas dos mujeres son efectivamente mujeres, y sin embargo, dado que se las pueda considerar como simples mujeres, porque... —¡Por todos los Santos!—¿Qué galimatías es ese, padre Hilario? ¿Mujeres que son mujeres y que al mismo tiempo no lo son? ¿Se os ha vuelto el juicio? Idos y recitad, a manera de exorcismo, los salmos de la penitencia, ítem doce veces el confiteor, ítem la oración de... Hugo de Trencavel interrumpió la enumeración de las penas a que iba a ser condenado el desdichado monje, pronunciando algunas palabras al oído del abad, que entonces, cambiando de actitud y de tono, se precipitó hacia la puerta principal, cuyo puente levadizo hizo bajar inmediatamente. Al otro lado del foso esperaba una litera, que apenas se abrió la puerta penetró en el recinto amurallado. De esa litera, a la cual rodeaba una reducida escolta, bajaron dos damas. La primera era la reina, la segunda Mabel. Margarita de Bergoña escuchó sonriendo las frases de bienvenida que el prior, inclinado ante ella, le dirigía en mal latín. Luego, después de darle las gracias, volvióse hacia Trencavel. —Conducidme a la casa de que me habéis hablado—dijo. Pocos minutos después, el grupo formado por la reina y su azafrata, el abad y Trencavel, entraba en la casa del jardinero, desde la cual, en efecto, descubriase todo el Pré-aux-Cleres, es decir, todo el campo de batalla. Esta casa estaba, por decirlo así, unida a la muralla y tenía dos puertas: una al exterior, al Pré-aux-Cleres; otra al interior, al jardín de la Abadía. El mismo Clemente Mahaut condujo a la reina al piso principal, la hizo entrar en una habitación que era la alcoba de Martín y abrió la ventana. Margarita se asomó a ella. Detrás de ella esperaba Mabel, pálida como una muerta.